

满山黄桃绘“丰”景

通讯员 刘杨 罗妍



果农摘桃

时值仲夏,万物向阳,鲜果云集,正是黄桃丰收的好时节。在汉滨区关庙镇文化村李丹桃园数百亩的桃林中,一颗颗金黄硕大的黄桃缀满枝头,空气中都是甜蜜的味道。小小黄桃不仅带来了夏日美味,也让关庙镇的村民实现了产业增收。

走进桃园,只见果农们穿梭在桃林间,娴熟地采摘成熟的桃子,不一会儿,个大饱满的黄桃就被装入精美的果盒里,销往全国各地。

如果不是亲眼所见,很难想象眼前枝繁果硕的“花果山”,昔日却是一片秃岭荒山。桃园负责人李增义曾过着“一贫如洗”的日子,带着7岁的残疾女儿李丹丹和一家老小搬迁至此,开荒种果,历经20余年艰辛,终于将此地变成了“金山银山”。



汪义伟在牧羊

养羊有“经” 致富有“道”

通讯员 王登霞

大暑过后,走进旬阳市红军镇人大代表、种羊生态繁育基地负责人汪义伟的波尔山羊养殖基地,远远就能看见身穿工作服的汪义伟给羊喂草。

“晒”羊,经常一边在山坡上放羊一边给羊录制视频,再配以动听的音乐和个性的文案,每次发到短视频平台后,点击量都非常高。打开抖音视频,只见名为“陕西汪氏牧业 纯种波尔山羊繁殖”的账号上,全是关于羊群的内容,新发布的一条视频中,成群结队的羊群在山坡上欢快地吃草,看起来好不惬意。村里人都说,汪义伟多才多艺不简单,发家致富很有本领。

从来创业维艰,回溯汪义伟的创业之路也并非一帆风顺。为了生活,汪义伟早年带着全家老少在大城市开过饭店、超市,然而随着时间的推移,年迈的父母越来越难以适应城市的生活,一心想让儿子回老家发展。孝顺的汪义伟思虑再三后,听从了父母的建议,决心返乡创业,他坚信凭着自己踏实勤劳的拼搏精神,在家乡的土地上也能有一番作为。“我想用实际行动证明,乡村也能开拓出一条致富路。”经过考察,汪义伟发现茨坪社区十组刘家沟气候适宜,植被资源丰富,发展林下养殖很有前景。说干就干的汪义伟,立马开始着手进行修路、拉电、拉网……很快弄好了基础设施。

掌握了科学的养殖和管理方法,主要包括羊饲料的量化处理、种羊的培育、育肥羔羊的快速生长、粪污收集处理、草料及粪污机械化传输装置等,他打算充分利用自己掌握的养殖技术,与乡亲们一起创办集改良、繁殖、供销一体化的大型林下养殖基地,带领周边村民们一起走上致富路。

民勤业兴生态靓

通讯员 朱明富

近年来,白河县仓上镇紧扣生态经济化、经济生态化“绿色发展”脉络,引导市场主体、村集体经济围绕“一村一品一产业”的发展思路,有效利用优势资源,因地制宜发展生态种养产业,已逐步形成区域特色。

夏日雨后的乡村,清爽宜人。站在仓上镇石关村早阳沟山顶,满目青翠的木瓜林里,银白色彩棚星罗棋布,十分醒目。从林下养殖基地传出的一阵阵鸡鸣声此起彼伏,漫山回响,曾经空旷的大山上,如今已是生机盎然。

鸡,除了联盟保底销售到北京,还通过驻村第一书记直播带货线上促销,吸引了全国各地的消费者购买,实现了经济效益“开门红”。今年,农庄村在政府及帮扶部门的支持下,对养殖区土路进行了硬化,对水电设施进行了完善,计划全年养殖林下鸡6000只,将为村集体创收10万元。

在塑料网隔开的另一个放养区,漫山遍野的成年黑羽鸡在木瓜林下追逐嬉戏,刨土觅食,几只大鹅看见生人便引颈抖翅,发出“嘎嘎”的报警声。和相连的两个放养区一样,这里也建有休息室、厨房,配置了常用生活设施用具,还有用网子围起来的菜园,种着各种蔬菜。

“几年前,这里还是一片荒山老林,每年还要投入一定劳力和资金来管护木瓜。现在放养跑山鸡,顺便把林子也看护了,鸡粪还是改善土壤的好肥料,能使木瓜品相更饱满,真是一举多赢。”石关村党支部书记秦林新介绍说,去年新建的25个鸡棚属于村集体资产,村上以每年每棚2000元



林下养鸡

几场雨水浇灌后,群山环抱的汉阴县城关镇三元村宛如世外桃源,凤凰山薄雾弥漫,错落有致的农家院落与汉溪路两旁的绿树相映成趣,整洁卫生的乡村面貌让人眼前一亮,呈现出一幅文明和谐的美丽田园风光。

“现在村民爱护环境卫生的意识越来越强,每家每户的庭院都变得干净整洁,房前屋后的花草树木品种很多,村里的环境也越来越好,群众的精神面貌更是焕然一新。”三元村党支部书记陈忠秋介绍,自“千万工程”推进以来,带着村民建设“美丽乡村”,持续改善人居环境,乡村“颜值”有了质的变化,村民们都赞不绝口。

斑斓的画卷,在踔厉奋发中铺陈;绿色的华章,在接续奋斗中书写。三元村美丽乡村建设是汉阴县城关镇推动“千万工程”取得良好成效的一个缩影。今年以来,该镇以“春季见花、夏季见绿、秋季见果”美丽田园的绿美乡村为目标,组织19个行政村和11个社区持续开展“刷新”乡村颜值行动。该镇按照“明责任、广宣传、查短板、抓整改、强落实、促长效”机制,采取“党委带动、支部推动、党员促动、党群互动”举措,动员党员示范引领,群众积极参与,形成了“党群共治、户户参与”的人居环境治理模式。

“过去,大家没有爱护公共环境卫生的意识,生活垃圾露天一堆,很不美观。现在村里统一配备了垃圾箱,虽然倒垃圾多走了几步,但大家逐渐养成了好习惯,村里越来越美了。”谈起村民环保意识的转变,中堰村三组村民李小利感慨万千。在他的印象里,位于城乡接合部的中堰村乱堆乱倒问题一直影响着村容村貌,现在乱丢乱扔之风消除了,乡村道路干净整洁了,欣欣向荣的民兵生态园产业更是为美丽乡村建设锦上添花,吸引了大量的外来游客入村观光,中堰村彻底撕掉了“脏乱差”的标签。

从曾经的“三堆五乱”村到如今的颜值刷新,中堰村人居环境的华丽蝶变,正是汉阴县城关镇持续打造宜居宜业美丽乡村的真实写照。既要让乡村有“面子”,也要有“里子”。生活垃圾、污水治理、乱堆乱倒,这些难题都是开展农村人居环境整治工作的“拦路虎”。农村人居环境整治工作是美丽乡村建设的一场硬仗,也是实现乡村振兴的突破口。

今年以来,该镇注重从群众思想转变上着手,深入开展宣传教育,并积极开展“美丽宜居村庄”“最美庭院”“卫生示范户”创建活动,让邻里之间互比互学,让爱护环境卫生逐步成为群众的行动自觉,群众从“被动参与”变为“主动加入”,全镇各村按照“扫干净、摆整齐、改旱厕、清淤泥”的工作部署,采取通村主路“专人扫”、通户小路“轮流扫”、屋前房后“评比扫”,集中“清死角、扫盲区”,持续开展人居环境大整治行动,充分激发了辖区群众“主人翁”意识,形成“人人支持、人人配合、人人参与”的浓厚氛围,共治、共享的美丽乡村成果也让辖区群众有了更多的幸福感。

从“庭院美”到“村庄美”,从“一处美”到“处处美”,从“生态美”到“认识美”。汉阴县城关镇持续推动人居环境整治,在绿化、亮化、硬化、美化上下功夫,村容村貌和乡村旅游环境得到了有效改善,一幅“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽乡村画卷在汉阴城关徐徐铺展。

绿美乡村处处新

通讯员 张辉

宁陕文旅 获西安市民点赞



推介活动现场



发放宣传册

本报讯(通讯员 李青山)7月27日至28日,由宁陕县主办的“21℃的夏天,清凉宁陕欢迎您”旅游宣传推介活动走进西安社区。活动通过秦岭四宝玩偶互动、展板展示、发放宣传册等方式,在西安市曲江紫御华府、东郡、乐居小区、书香林苑等社区向居民推介宁陕夏季旅游线路和景区、民宿等旅游产品。

“你们这个活动挺有意思,下周还来吗?我喊我几个朋友也过来参加,顺便动员他们一起去宁陕旅游!”家住书香林苑小区的王女士说道。活动现场,社区居民在定向寻宝闯关游戏中化身“秦岭自然保护小卫士”,不仅体验了寻找宝藏的乐趣,更深刻认识了生态保护的重要性和宁陕的自然之美。秦岭四宝大熊猫、金丝猴、羚牛、朱鹮卡通玩偶与观众积极互动,开展宁陕文旅知识问答、宣传推介宁陕景区、民宿,让西安居民对宁陕有了更深刻的了解。县文旅投公司和宁陕港青旅行社推出的亲子游、自驾游等夏季精品旅游线路和旅游产品,以及山货大集展示的宁陕山珍,受到社区居民青睐,现场咨询络绎不绝。

据了解,宁陕县坚持“一季一主题、一月一活动”,采取“线上+线下”“县内文旅活动+县外宣传营销”模式。今年以来,已开展文旅特色引流活动65项149场次。先后在北京、重庆、金坛、西安、安康等地开展生态旅游专题推介,瞄准大关中旅游市场,精准策划10场“21℃的夏天”清凉宁陕走进西安社区专场活动。截至目前,走进西安社区活动已举办8场次,仅27日至28日两场活动吸引了6万余名西安市民参与其中。